

## 王文武



在禁毒战场上，罗平县公安局禁毒民警王文武一次次打入贩毒团伙内部，与毒贩巧妙周旋，用胆识和细心勇擒毒贩。30多年的从警生涯中，他用实际行动践行着“从警一生，不为名利所困；守责一方，誓为警徽争光”的铮铮誓言。

多年来，他先后荣立个人一等功一次、二等功两次、三等功两次。2017年被公安部表彰为“全国优秀人民警察”，今年初被评为“云南省人民满意的公务员”。

# 缉毒硬汉的“剑胆琴心”

### 深入虎穴 多次卧底

在多年的禁毒生涯中，王文武出生入死，数十次乔装打入毒贩内部，经历了无数风险。

“德宏一男子有毒品海洛因，正在昆明市宜良县寻找买主。”2013年8月25日，王文武得到一条重要线索，于是他带着两位民警匆匆直奔宜良。王文武刚到达宜良县，狡猾的贩毒人员就准备出手几公斤毒品了，时间非常紧迫。“决不能让他们漏网！”王文武一边联系宜良县公安局，一边乔装成买家与毒贩假装交易。“不能带任何武器，也不知道对手是谁，得见到人才能设计说话的方式，要见招拆招。”王文武说，“干这行要熟知毒品交易的潜规则，同时琢磨对方的表情谈价格等，这样才能把毒贩引进自己的包围圈。”

当对方带着毒品到达交易地点，最佳抓捕时机到了，可是外围的民警还没赶到。眼见4人拿了钱转身要走，在这千钧一发之际，王文武率先一跃而起勇擒毒贩。负责伏击的3位民警也冲上来，支援孤身作战的王文武。见大事不好，一名穷凶极恶的毒贩拿出尖刀直刺向一



王文武在侦查现场

位民警的胸口，王文武飞腿去踹毒贩拿刀的手想救下民警，毒贩却将尖刀狠狠刺在王文武的小腿上。就在这时，增援人员赶来制伏了犯罪嫌疑人。此时的王文武满头大汗，脸色苍白无法站立，经医生检查告知，王文武伤口深3厘米多，已见骨头。

王文武说，乔装侦查虽然成功率最高，但是危险性也很大。每一次乔装打入毒贩内部时，王文武都会在心里默默重复“细节决定成败”，他说任何一个细节的疏忽都是致命的，他也时刻提醒自己不要警惕。

### 行走于刀尖 危险时刻相伴

2012年7月初，王文武获得情

报，一境外人员携大量毒品在勐海县急于出售。为进一步核准该线索的真实性，王文武在勐满镇和外籍毒贩展开周旋，外籍毒贩答应成交毒品，交货地点在离边境10公里左右的勐满镇。

王文武带领乔装民警在公路上等待毒贩前来交易。携带毒品的毒贩出现后，确定抓捕信号发出了，此时王文武与毒

贩巧妙周旋，拖延时间等待外围抓捕组民警。路两头枪声响起，狡猾的毒贩拔出匕首准备抢回毒品，王文武死死钳住其双手，并将毒贩勒倒在公路边。凶残的毒贩在手不能活动的情况下，用嘴咬破王文武的手臂，并企图用匕首刺死王文武。疼痛中的王文武没有松开双手，仍死死抱住毒贩，直到外围民警赶到将其制伏。最后，两名毒贩被成功抓获，缴获毒品22.7千克。

多年缉毒工作中，王文武身上有无数与毒贩搏斗时留下的伤痕。他身为指挥员，同时又是战斗员，最危险的地方总是第一个冲在前。

王文武说，这些行走在生与死边缘线上的岁月，镌刻着他无悔的青春与梦想，为打赢禁毒人民战争写下浓墨重彩的一笔。

本刊记者 冬阳